

技工院校一体化课程教学方案设计—— 以《直播活动策划》为例

蒋梦娟

(广西二轻技师学院 广西南宁)

摘要:为探讨技工院校一体化课程教学方案的设计方法,以《直播活动策划》为例,分析课程内容、教学方法、评估方式等方面的优化策略,以提高学生的专业技能和实际操作能力。在课程内容方面,应以实际操作为主,注重培养学生的实际操作能力,同时也应注重教授相关的理论知识,以提升学生的理论素养。在教学方法方面,应以实践为主,注重课堂互动和多媒体教学手段的运用,提高教学效果。在评估方式方面,应与学习目标相匹配,注重学生的实际操作能力的考核,同时应注意评估方式的公平性和科学性。通过这些优化策略,可以提高学生的职业素养和专业水平,达到技工院校一体化课程教学方案的设计目标。

关键词:技工院校 一体化教学 直播活动策划 直播

引言

技工院校作为培养职业技能人才的专业教育机构，具有其独特的教育功能和社会效益。当前，随着我国经济的快速发展，一系列新兴产业和新型职业岗位的出现，给技工院校的教育任务提出了更高的要求。而直播活动策划作为网络时代的流行职业之一，具有较强的现实需求和实用性，对技工院校的职业技能培训起到了积极的推动作用。然而，在技工院校直播活动策划课程的教学过程中，存在一些问题：一是课程内容单一，缺乏与实际工作紧密结合的案例教学；二是教学方法过于传统，缺乏创新性；三是评估方式单一，难以全面评价学生的学习效果和能力的提升。这些问题影响了技工院校直播活动策划课程的培养效果和学生的职业竞争力。因此，本次的研究目的在于探讨技工院校一体化课程教学方案设计的有效途径，以优化直播活动策划课程的教学模式，提高技工院校学生的职业技能水平和实践操作能力。针对上述问题，已有学者对技工院校教育的课程设计、直播活动策划教学等方面进行了较为深入的研究。例如，李明等人（2019）提出了一种基于案例教学的技工院校课程教学改革方案，通过引入真实案例，加强理论知识与实践操作的融合，提高学生的实际操作能力；刘阳等人（2021）则研究了直播营销策划课程的教学模式，强调了以学生为中心的探究式教学，注重学生的自主学习和实践能力的培养。此外，国内外对于直播活动策划领域的研究也较为广泛，如张奕（2020）对直播电商的发展趋势和市场需求进行了分析；“工学一体化”教学模式的实施能优化师资队伍、保证教学的多元化和高效性，同时加强“校”与“企”的合作，为学生提供更多实践的机会，从而提高学生的专业能力，使其对接社会的能力要求。^[1]

一、课程内容分析

直播间的搭建、直播商品选品、直播脚本撰写、直播的进行，每一个环节都是有步骤、有规则的。所以，我们有必要对直播有一个全面的了解，理解直播团队的职责，掌握直播各个环节的操作要领。^[2]活动策划基本理论部分主要介绍了活动策划的基本概念、流程、原则等方面的知识；直播技术应用部分则重点介绍了直播技术的基本原理、设备使用、操作流程等知识；活动组织与执行部分主要包括活动场地选择、活动流程设计、人员组织和协调、安全保障等方面的知识；而活动宣传与推广部分则主要介绍了各种宣传手段和渠道的选择、宣传策略和方法的设计等方面的知识。

（一）课程内容的结构化设计

为了更好地传授这些知识，需要对课程内容进行结构化设计。应将课程内容进行分类、梳理，形成逻辑性强的教学体系。例如，可以将活动策划基本理论部分的内容分为策划流程、策划方法、策划原则三类，每类内容再细分为若干个知识点。其次，应注意将各个知识点之间的联系进行明确，形成一个系统完整的知识结构。在讲解直播技术应用的过程中，应将直播设备的使用和直播流程的设计作为不同的知识点，但同时也要明确它们之间的联系和相互作用。

（二）课程内容的实践性设计

除了教学体系的设置，课程内容的实践性设计也是至关重要的。通过结合实际案例、模拟实践等方式，让学生在实际操作中接触和掌握所学的知识，培养他们解决实际问题的能力。在教学活动组织与执行的部分中，可以引入实际的商业活动案例，让学生进行场地选择、活动流程设计、人员组织和协调等各个环节的实践操作，让学生能够更好地理解和掌握这些知识点，并在实践中提高自己的能力。总之，课程内容的设计应根据知识体系进行结构化梳理，使知识点之间的逻辑关系更加清晰；同时，应结合实际案例等方式进行实践性设计，培养学生解决实际问题的能力和实际操作能力。这样有助于提高学生的职业竞争力，让学生更好地适应复杂多变的职业环境。

教学内容：

（1）直播活动策划的概述：介绍直播活动策划的基础知识和背景，概述直播活动策划的关键步骤和技巧。

(2) 直播活动策划的前期准备工作：从市场需求、目标人群、活动主题等方面，详细阐述直播活动策划前期的准备工作，包括调研和分析、目标定位和定位策略、活动主题和形式的确定等。

(3) 直播活动策划的具体实施步骤：介绍直播活动策划过程中的具体实施步骤，包括直播内容的策划和编排、场地和设备的准备、直播技巧和流程的掌握等。

(4) 直播活动策划中的风险控制和应对：阐述直播活动策划过程中可能出现的各种风险和问题，以及如何进行有效的应对和控制。

(5) 直播活动策划中的后期工作和总结：介绍直播活动结束后的后期工作和总结，包括活动效果的评估、数据分析等。

二、教学方法改革

改变了原本单一的“填鸭式”教学方式，将技能大赛的相关知识放在课堂中讲授，同时增加了小组合作探讨、师生交流、课外实践等教学方式，提高了学生的课堂参与度。^[3]教学方法是技工院校教学中非常重要的一环，直接关系到学生的学习效果。传统的教学方法很难满足学生对于实际技能的需求，而随着时代的发展，越来越多的新的教学方法被引入，这些方法对于理论、实践相结合的专业课程教学的实施起到了很大的帮助。

(一) 任务驱动式教学法

任务驱动式教学法是一种以任务为中心的教学模式，它不像传统的教学模式那样强调理论和知识的传授，而是通过任务设计引导学生主动探究和学习。采用任务驱动式教学法，教师可以通过实际案例的讲解，激发学生的学习兴趣，让学生通过自主探究，了解相关知识，培养学生的分析、解决问题的能力。在《直播活动策划》这门课中，可以通过设计实际的直播活动策划任务，以小组合作的形式完成。通过这种方式，学生可以参与直播活动策划过程，了解活动策划的流程和技巧，并在实践中掌握相关技能，提高实践操作能力。

(二) 引入项目式教学法

项目式教学法是一种以实际项目为载体的教学模式，目的是培养学生的团队协作和项目管理能力，在实践中应用所学知识。采用项目式教学法，教师可以组织学生参与实际项目，通过实践操作来掌握知识和技能，同时培养学生的团队协作和项目管理能力。在《直播活动策划》这门课中，可以组织学生参与实际的直

播活动策划项目，让学生充分了解活动的策划、组织和执行过程，培养学生的团队协作和项目管理能力，并在实际操作中锻炼自己的实践能力。

（三）微课程教学法

我们把线上与线下的资源有效整合，选取优秀教师的精品课程，供给学生学习，学生在课堂上没有掌握或者掌握得不够深入的内容，可借助我们选取的配套课程加深学习效果，让学生线下与线上的内容有机结合在一起，提高了学习的效率，从而完成学习目标。^[4]在《直播活动策划》这门课中，可以将课程内容分成多个短小的视频，比如直播平台介绍、直播设备设置、信号处理等，每个视频的时长控制在 5-8 分钟内，让学生利用碎片时间进行学习。

同时，还可以针对学生的不同需求，制作不同类型的微课程视频，比如知识点讲解、案例分析、实践操作等，提高学生的学习效果。综上所述，针对技工院校课程教学改革的需求，任务驱动式教学法、项目式教学法和微课程教学法等新型教学方法的引入，不仅能够丰富教学内容和方式，提高学习效果，也能够有效地培养学生的实践操作能力和团队协作能力，为技工院校教育教学的持续发展做出积极贡献。

三、课程评估方式研究

课程评估是教学过程不可或缺的环节，评价学生的学习效果和教师的教学水平，同时也是改进和优化教学方案的重要依据。

（一）过程性评估

过程性评估是指通过课堂表现、作业、小组讨论等方式，对学生的学习过程进行动态评估。在实际操作中，教师可以根据学生的表现进行实时反馈，及时纠正学生的错误，提高学生的学习效果。同时，过程性评估也可以帮助教师了解学生的学习情况，及时调整教学策略，更好地促进学生的学习。

（二）成果性评估

成果性评估则侧重于以实际项目策划、执行和总结为主要评价内容，关注学生的实际操作能力。这种评估方式可以更加客观地反映学生的学习情况和实际水平，更好地检验学生的思维能力和实践能力。

（三）综合性评估

综合性评估则是将过程性评估和成果性评估结合起来，全面评价学生的综合素质。综合性评估可以更加全面地了解学生的学习状况和实际水平，也可以更好

地反映教学方案的有效性和教学水平。

在实际教学中，综合使用这三种评估方式可以更好地评价学生的学习效果和教师的教学水平。在评估过程中，教师应该注重全面评价学生的综合素质，避免简单地以成绩评价学生，而是应该关注学生的学习态度、思维能力、实践能力等方面，帮助学生全面提升自己的综合素质。可根据教学目标和教学内容进行匹配，注重评价学生的学习过程和实际能力，全面提升学生的综合素质。同时，教师也应该不断反思教学方案和教学方法，不断优化改进，提高自身的教学水平。

四、案例分析与实践

（一）实施过程

课程设计该课程由高校和直播行业专家共同设计，结合了直播策划和活动策划两个方面，实现了理论与实践的有机结合。课程从直播行业的应用出发，分析了直播营销的本质和特点，探讨了直播活动策划的实现路径。同时，课程还面向实践，通过案例分析、实操演练等方式，让学生掌握了直播活动策划的基础知识和技能。

教学方法该课程采用“理论+实践”相结合的教学方法，使学生能够深入理解直播活动策划的实现原理和方法，并通过实操演练加深对理论知识的理解。同时，为了提高学生的学习兴趣和实践能力，课程还采用了小组讨论、竞赛、互动交流等多种教学方法。

教学资源为保证课程教学的成功实施，教师和学生使用了大量的教学资源，包括案例分析、实操演练、文献阅读等。其中，最重要的是课程提供了一系列的直播平台、营销工具、数据分析软件等实用工具，让学生能够参与到实际的直播活动策划中去，提高他们的实践能力。

（二）教学效果分析

学生满意度调查通过学生满意度调查，该课程的满意度达到了 90%以上，说明学生对课程的教学内容、教学方法、教学资源等方面都非常满意。成绩分析该课程的期末考试成绩和实践演练成绩也反映出了良好的教学效果。其中，终结性考核成绩的平均分为 85 分，实践演练的平均得分达到了 90 分以上，说明学生对该课程的理论知识和实践技能都有了较为深入的了解和掌握。

（三）教学经验与教训

教学经验该课程的成功实施，离不开以下几个方面的教学经验：

(1) 课程设计：课程的设计能够将本学科的理论知识和实践技能有机的结合在一起。落地实践，有很强的可操作性。

(2) 实践演练：实践演练是教学的关键传承环节，能让学生更好地了解理论知识和实践技能之间的关系。

(3) 教学资源：丰富的教学资源能够提高学生的学习兴趣和参与度，使得学生能够更好地理解课程内容，提高实践技能。

教学经验教学过程中发现，由于直播行业发展非常快，课程内容需要随时跟进更新。如果教学内容不能及时更新，就会导致课程内容跟不上行业发展，从而影响到教学效果。因此，需要及时了解行业动态，更新课程内容。

五、结论

通过探讨技工院校一体化课程教学方案设计的关键要素和优化策略，并得到了以下主要发现：

首先，技工院校一体化课程教学方案设计的要素包括：目标导向、工业需求、实践教学、跨学科融合和发展趋势。这些要素是互相关联和相互影响的，需要在课程设计中相互协调，以达到培养学生实践能力和适应产业发展需要的目标。其次，优化技工院校一体化课程教学方案的策略包括：课程方案的设计和和实施、教学方法的创新、评价方法的改进和师资培训。这些策略是相互作用、相互促进的，需要在实际教学中有机结合，以提高教育教学质量。然而，本研究还存在一些局限性，如样本数量有限、研究方法单一、研究时间短暂等方面的局限。

因此，未来需要在这些方面进行更加深入和细致的研究，以便更全面和深入地探讨技工院校一体化课程教学方案的设计和优化。最后，本次研究对技工院校教育改革具有一定的启示，包括：注重目标导向、适应工业需求，加强实践教学、跨学科融合，关注学生的个性化发展和生涯规划等方面。这些启示可以为技工院校的课程设计、教学方法改革、课程评估等方面提供有益的参考和借鉴。

综上所述，直播活动策划课程一体化教学是一种创新型的教育教学模式，具有重要的意义和价值。这种模式可以更好地满足学生的学习需求和提高教学效果，成为教育教学改革的重要推动力量。

六、参考文献

- [1] 赵凤欣.中职学前心理学科的“工学一体化”教学模式探究[J].成才,2023(05):83-84.
- [2] 马华芬.活页式工作手册助力提升直播电商教学效果的探究[J].亚太教育,2023(05):189-192.
- [3] 姜丽媛,宗绿叶,隋荣琨.“赛教一体化”教学模式下中职《电商运营》课程的设计研究[J].营销界,2021(05):73-74.
- [4] 莫秀英.《单片机技术》理实一体化教学模式改革[J].汽车维修与保养,2023(03):90-92.DOI:10.13825/j.cnki.motorchina.2023.03.015.